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На основі аналізу фрагменту уроку можна зробити  наступні висновки. Не можливо засвоїти матеріал 
фонетичного спрямування без розвитку уміння та  навички слухання – розуміння. Базовими аудіативними 
уміннями під час вивчення розділу «Звуки і букви» є  уміння: диференціювати сприйняті звуки; інтегрувати їх у 
смислові комплекси; орієнтуватися в ситуації спілкування; розуміти та утримувати в пам’яті повідомлення; 
виділяти логічно-смислові частини прослуханого тексту; встановлювати причиново-наслідкові зв'язки; 
визначати основну думку висловлювання; прогнозувати тему висловлювання на основі назви тексту; розрізняти 
головне і другорядне та утримувати в пам'яті головне; складати план висловлювання, сприйнятого на слух; 
робити висновки з почутого. 

Перераховані аудіативні уміння стають основою для набуття умінь в інших видах мовленнєвої 
діяльності. Насамперед, для формування діамонологічної компетенції, тлумачення якої дає А.Богуш: 
«Діамонологічна компетенція – розуміння зв’язного тексту, вміння звертатися із запитаннями та відповідати на 
них, розпочинати та підтримувати розмову, вести діалог, складати різні розповіді» [2, 3]. 

Тривалість і змістовність монологу та діалогу учнів залежить від багатства її лексичного запасу, вміння 
підібрати влучне слово. Діалогічне мовлення, у свою чергу, необхідно збагачувати новими словами й 
висловлюваннями. На уроках під час вивчення матеріалу фонетичного спрямування  вчитель має забезпечувати 
роботу зі збагачення й розширення активного словника учнів, формування уміння вільно й комунікативно 
виправдано користуватися лексичними засобами в різних мовленнєвих ситуаціях, тобто сприяти розвитку 
лексичної компетенції учнів. 

Важко провести межу між діамонологічною та лексичною компетенціями як складовими мовленнєвої 
компетенції, оскільки лише тісно взаємодіючи на основі сформованих аудіативних умінь та навичок, вони 
забезпечують високий рівень мовленнєвої діяльності учнів.  

Висновки. Отже, основні уміння мовленнєвої діяльності виступають як засоби усвідомлення й 

осмислення знань і одночасно як мета навчання рідної мови, а ефективне формування мовленнєвої компетенції 
можливе лише за умови інтегрування різних видів мовленнєвої діяльністю в тісній взаємодії з мовними 
одиницями.  
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Резюме. В статье рассказывается об эффективности использования интеграционного подхода в 
процессе формирования и усовершенствования речевой деятельности младших школьников, развития их 
речевой компетенции на примере изучения  фонетического материала. 
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The summary. The article highlights the effectiveness of using integrated approach while forming and 
improving speech activity of pupils at elementary school, development of speech competence, for example, during 
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ГРА НА ДИТЯЧИХ ЕЛЕМЕНТАРНИХ ІНСТРУМЕНТАХ ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ДІТЕЙ 
МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

Резюме. У статті обґрунтовується необхідність застосування процесу навчання та гри на дитячих 

елементарних музичних інструментах в структурі сучасного уроку музики та позакласній роботі з дітьми 
молодшого шкільного віку. Приводяться експериментальні дані що свідчать про актуальність вирішення цієї 
проблеми. В першій частині  викладені результати констатуючого експерименту та стан цієї проблеми в 
музичному вихованні молодших школярів. Вказуються причини, які гальмують сам процес музичного виховання 
учнів. Зроблений аналіз наукової літератури з даної проблеми. Друга частина присвячена методичним порадам 
необхідним для вирішення цієї проблеми  

Ключові слова: дитячі музичні інструменти, молодші школярі, музичне виховання, звуковисотний слух, 
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почуття ритму, музично-ритмічна діяльність, спів, слухання музики, наступність музичного виховання, урок 
музики, мелодичні інструменти, ритмічні інструменти, основи музичної грамоти. 

 

Сучасна музична педагогіка базується на чотирьох видах музичної діяльності – співі, слуханні музики, 
музично-ритмічній діяльності та грі на музичних інструментах Всі вони по праву займають рівноцінне місце в 
сучасній структурі уроку. Однак, як показує педагогічна практика, не всі використовуються з повною віддачею. 
У в’язку з цим метою нашої публікації є аналіз цієї проблеми в сучасній теорії і практиці музичного виховання.  

Досліджуючи проблему забезпечення наступності музичного виховання старших дошкільників та 
молодих школярів методом стандартизованого інтерв’ю, ми прослідкували динаміку розвитку інтересів дітей 
даного вікового періоду до основних видів діяльності, в тому числі і до гри на музичних інструментах. Ми 
дійшли висновку, що в кінці дошкільного віку 67, 2 % дітей віддають перевагу саме грі на музичних 
інструментах [2]. Однак, в кінці першого класу, цьому виду діяльності віддають перевагу лише 37 % дітей. 
З’ясовуючи причину різкого зниження інтересу дітей молодшого шкільного віку до музикування на дитячих 
музичних інструментах, ми провели анкетування вчителів, які працюють з молодшими школярами. Результати 
анкетування свідчать, що лише 4 % вчителів використовують його на уроках музики в початкових класах. До 
причин, через які не використовується цей вид діяльності в початковій школі, можна віднести: відсутність 
дитячих музичних інструментів, невідповідність інструментів стандартним нормам;відсутність необхідної 
методичної літератури і т.п. Однак. на нашу думку, головними причинами є те, що більшість вчителів 
недооцінюють значення музикування на дитячих елементарних інструментах для музичного розвитку 
молодших школярів і відсутність навичок, необхідних для роботи з ним. 

В музичному вихованні старших дошкільників цей вид діяльності почав застосовуватись досить давно, 
однак в практику роботи з молодшими школярами його включено лише з виходом програми, розробленої за 
Концепцією Д.Б. Кабалевського. В дослідженнях Н. О. Ветлугіної [1], М. Вовка [2] доведено, що гра на дитячих 
музичних інструментах відкриває широкі можливості не тільки для загального розвитку дитини, її емоційного 
відгуку на музику, формування почуття ритму та ладу але і для розвитку у дітей тембрового, динамічного, а 
також створення передумов гармонійного слуху. Однак, в навчальних посібниках, які вийшли останнім часом, 
цей вид діяльності не висвітлений майже зовсім. 

Гра на музичних інструментах – процес творчий, нерозривно пов’язаний з іншими видами музичної 
діяльності. Під час музикування у дітей формуються перші уявлення про висоту звуків, їх тривалість, 
закладаються перші основи музичної грамоти, що викликає  цікавість і задовольняє їх потребу. 

Педагогічний досвід свідчить про доцільність використання гри на дитячих музичних інструментах 
разом з іншими видами музичної діяльності. Так з допомогою гри А. Пілічяускас коректує чистоту співу дітей. 
Оскільки діти молодшого шкільного віку ще не зовсім впевнено тримають тональність, то з допомогою 
музичних інструментів вони підтримують свій спів, тим самим вдосконалюють свій звуковисотний слух. 

В сучасній теорії музичного виховання існують дві протилежні точки зору відносно застосування  
дитячих музичних інструментів в музичному вихованні молодших школярів. Частина дослідників вважає, що в 
музичному вихованні дітей цього вікового періоду доцільно використовувати виключно ударні інструменти. 
Цієї думки притримуються М.В.Вовк, В. Сургаутайте, С.І.Науменко. Зовсім іншої думки дотримуються 
Н.О.Ветлугіна, Е.Бальчитіс, А. Пілічяускас. Вони вважають, що дітей потрібно привчати не тільки до гри на 
ритмічних,  але і до гри на мелодичних музичних інструментах. Нам більше імпонує остання точка зору. Це 
пов’язано з тим, що згідно з останніми дослідженнями К.В.Тарасової, [5] на п’ятому році життя у дітей стрімко 
зростає орієнтація на мелодію, однак на шостому і сьомому вона припиняє свій ріст. В той же час, орієнтація на 
ритмічний малюнок, починаючи з п’ятого року життя, зростає без зупинок. У зв’язку з цим використання 
дитячих музичних інструментів, зокрема ―  мелодичних, буде досить доцільним.  

Використання дитячих музичних інструментів на уроках викликає великий інтерес у дітей, вносить 
різноплановість у діяльність, допомагає розвитку пам’яті, ритму, тембрового слуху, формуванню виконавчих 
навичок, прищеплює любов до колективного музикування, стимулює творчу ініціативу. Застосування дитячих 
музичних інструментів на уроці є психологічно складною діяльністю, яка приводить в дію одночасно декілька 
сенсорно-перцептивних систем: слух, зір, мислення, рухомий апарат. Доведено, що саме творча діяльність 
здатна пробудити у дитини інтерес до справи, створити необхідну установку, викликати підвищену ініціативу 
та емоційність. Ці компоненти допомагають швидкому засвоєнню навчального матеріалу. 

У д ітей  важливо пробудити творчий початок: вміння передати інтонацію звуками. Він повинен 
пронизувати процес спілкування з музикою і проходити через інструментальне музикування, викликати у дітей 
складні музичні враження, творчі прояви, (створення мелодій, імпровізування, підбір знайомих поспівок по 
слуху. 

До інструментів, які використовуються в процесі уроку, можна віднести: 

· ударні музичні інструменти без певної висоти (маракаси, румба, палички, барабан, тарілки, бубон, 
трикутник); 

· ударні які мають визначену висоту звуку (металофон, ксилофон); 

· ударно-клавішні (дитяче піаніно, рояль); 
· духові (дитячий кларнет, саксофон, флейта) та інші 
Після певної підготовчої роботи, яка спрямована на розвиток почуття ритму, з допомогою різних 
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ритмічних вправ можна переходити до навчання гри на дитячих музичних інструментах. При цьому бажано 
починати з ударних. При грі на бубні можна отримати різні по силі та характеру звучання звуки в залежності 
від того де і як робити удари долонею пальцями. Гра на кастаньєтах вимагає невеличкої підготовки – тобто 
вдосконалення двох основних способів звуковидобування. Перший – це удар «пелюстками» в долоню лівої 
руки, другий різкий рух та зупинка інструменту. Виконання другим способом вимагає певних навиків внаслідок 
чого звук стає більш легким. При грі на трикутнику потрібно вдаряти металевою паличкою по середині 
горизонтальної частини. Тремоло виконується частими, але несильними ударами по двом сторонам трикутника. 

Одними з найулюбленішим інструментом серед дітей є металофон. Перш ніж приступити до виконання 
якоїсь вправи чи мелодії потрібно навчити дітей правильно тримати палички або молоточки. Паличка повинна 
вільно лежати на вказівному пальці і притримуватись великим пальцем. Удари слід наносити розслабленою 
кистю руки що дасть можливість видобувати тривалі звуки і в подальшому виконувати чітко штрихи та 
динамічні відтінки. 

Подальший процес засвоєння навичок гри на дитячих музичних інструментах доцільно спрямовувати 
на знайомство з ударно-клавішними та електромузичними інструментами. Ці інструменти в основному мають 
фортепіанну клавіатуру і при закріпленні навиків гри на них може бути створений цікавий інструментальний 
ансамбль. Тут слід зазначити, що імпровізаційні моделі вправ повинні готуватися вчителем заздалегідь і вони 
мають відображувати колоритне звучання цих інструментів. 

Простим для засвоєння і легким за своїм звуковидобуванням є дитячий духовий інструмент – тріола. 
Звуковидобування відбувається шляхом посилання повітря з одночасним натисканням клавіатури. Інструмент 
має дуже приємне легке звучання. 

Дуже важливо перед початком організації навчання перевірити музичні здібності дітей – почуття 
ритму, звуковисотний слух, музичну пам’ять і відповідно до цього будувати процес навчання. Дітей, які мають 
недостатньо високий рівень музикальності, зокрема, не зовсім чисте інтонування, спрямувати на освоєння 
мелодичних інструментів, що дасть змогу в подальшому корегувати свій спів. Дітям, які чисто інтонують, 
можна доручити ударні інструменти 

Правильний підбір репертуару має велике значення як для розвитку інтересу молодших школярів, так і 
для ефективності навчання, важливо враховувати як музичні смаки так і технічні можливості дітей. Досвід 
показує, що серед учнів молодших класів є багато школярів, які відвідують музичну школу і вже мають певні 
навички гри на скрипці, фортепіано, акордеоні чи якомусь іншому інструменті. Вчителю слід використати цей 
досвід. Бажано надавати можливість таким учням грати сольні партії і також брати в репертуар твори які вони 
вже знають з музичної школи, попередньо аранжувавши їх для дитячого оркестру. Це дасть можливість цим 
учням самовиразитися, а дітям, які тільки починають оволодівання дитячими інструментами, отримати приклад 
для наслідування.  

Досвід показує, що застосування дитячих музичних інструментів на уроках музики та в позакласній 
роботі дає можливість нечистоінтонуючим дітям скорегувати свій спів, в доступній та розважальній формі 
засвоювати основи музичної грамоти, навчитись грамотно аналізувати прослухану музику. 

Ми сподіваємось що результати нашого експерименту привернуть увагу вчителів музики які працюють 
в початкових класах, допоможуть зорієнтувати їх у роботі з молодшими школярами а методичні поради будуть 
використані на уроках музики та в позакласній роботі, все це буде сприяти забезпеченню наступності 
музичного виховання між різним віковими періодами. 
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Резюме. В статье обосновывается необходимость применения обучения игре на детских музыкальных 
инструментов на уроке музыка и во внеклассной работе. Приводятся экспериментальные данные, что 
свидетельствуют об актуальности данной проблемы. В первой части изложены результаты 
констатирующего эксперимента и состояние вопроса в теории музыкального воспитания детей младшего 
школьного возраста. Указываются причины, отрицательно влияющие на процесс музыкального воспитания 
младших школьников. Во второй части даются методические рекомендации необходимые для организации 
ансамбля и первоначальных шагов процесса обучения. 

Ключевые слова: детские музыкальные инструменты, младшие школьники, музыкальное воспитание, 

звуковысотный слух, чувство ритма, музыкально-ритмическая деятельность, пение слушание музыки, 
преемственность музыкального воспитания, мелодические инструменты, ритмические инструменты, основы 
музыкальной грамоты. 
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The summary. The necessity of application training process and playing on simple children s musical 

instruments  in the  structure of modern musical lesson and after lass work with younger children are substantiated  in 
the clause. There are experimental data which specify an urgency of solving this problem. The results ascertaining 
experiment and the current state of the problem in musical education of younger schoolboys are presented in the first 
part of the clause. The reasons that break the musical educational process of pupils are specified. The analysis of the 
scientific literature on this problem is carried out. The second part is devoted to the methodical advice necessary for 
solving the problem. 

Key words: children’s musical instruments, younger schoolboys, musical education, high-tone hearing, feeling 
of a rhythm, musical-rhythmic activity, singing, hearing of music, a heredity of musical education, a lesson of music, 
melodic tools, rhythmic tools, bases of the musical letter. 
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ХУДОЖНЄ КОНСТРУЮВАННЯ ЯК ТВОРЧИЙ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС 
ПРОЕКТНОГО МОДЕЛЮВАННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Резюме. У статті розкриваються особливості організації художньо-конструкторської діяльності 
старшокласників як творчого навчально-виховного процесу проектного моделювання в процесі трудової 
підготовки. 

Ключові слова: старшокласники, творчість, творча художньо-конструкторська діяльність, творчий 
процес, художнє конструювання, модель, моделювання, проектне макетування. 

 

Постановка проблеми. Ми не одноразово відмічали, що навчання старшокласників професії дизайнера 
в процесі трудової підготовки необхідно організовувати подібно реальному проектуванню та спробували 
відобразити художньо-конструкторську діяльність учнів аналогічно професійній діяльності дизайнера [1; 3]. 
Адже, саме в такій діяльності, де старшокласники виступають в ролі художника-конструктора, вони, на нашу 
думку, стають своєрідними дослідниками, знайомляться з існуючими підходами до виконання творчих завдань, 
висловлюють свої критичні судження, прагнуть виразити оригінальність думки. При цьому, вони 
зіштовхуються з конкретною реальною ситуацією і в силу її неповторних особливостей повинні творчо підійти 
до пошуку оригінального рішення. В загальному випадку, навчання старшокласників професії дизайнера варто 
розглядати як засіб нагромадження основних професійних навичок, придбання нових і закріплення раніше 
отриманих знань та умінь з основ наук, розвиток творчих здібностей та виховання учнів тощо. 

Щоб навчально-виховний процес художнього-конструювання відповідав специфіці діяльності учня, як 
майбутнього художника-конструктора, необхідною і достатньою умовою є організація останнього аналогічно 
реальному процесу проектного моделювання. 

Аналіз досліджень та публікацій. Дану проблему досліджували С.А.Альтшуллер, І.С.Волощук, 
В.Кільпатрик, В.В.Колотілов, Г.Є.Левченко, О.А.Максименко, В.О.Моляко, В. О. Павлюк, І.  Т. Риндін, 
Л. О. Риндіна, В.К.Сидоренко, В.М.Сирота, Д.В.Сингаївський, В.П.Тименко, Д.О.Тхоржевський, та ін. 

Формулювання цілей статті. В даному дослідженні ми хочемо показати, що художньо-
конструкторська діяльність старшокласників, побудована аналогічно творчому процесу проектного 
моделювання, сприятиме формуванню наукового і творчого світогляду старшокласників та їх творчої 
особистості. 

Виклад основного матеріалу. Сутність реального художнього проектування (як процес проектного 

моделювання) полягає в створенні проектної моделі об’єкта відповідно до його утилітарно-практичної та 
суспільної функції. Під моделлю (франц. modele, від лат. modulus – міра, зразок) слід розуміти 
експериментальну подібність натурального об’єкта, в якому, у реальному чи зміненому масштабі, відбуваються 
процеси чи явища, подібні до процесів та явищ, які відбуваються в натуральному об’єкті [7]. 

Поняття моделі досить широке, як в області проектування (моделями також можуть бути графічні 
зображення, описи, системи вимог до виробу та ін.), так і поза нею (в наукових дослідженнях під моделлю 
розуміють таку мисленно представлену чи матеріально реалізовану систему, яка відображаючи або 
відтворюючи об’єкт дослідження, здатна замінювати його так, що її вивчення (дослідження) дає нам нову 
інформацію про цей об’єкт [9]). Тому термін „моделювання”, який широко використовується як на заняттях з 
трудового навчання, так і в позаурочний час, не має безпосереднього відношення до моделювання як методу 
наукового пізнання. 

Проектне моделювання старшокласників в процесі трудової підготовки слід розглядати, на нашу 
думку, в чотирьох основних формах (схема 1): пошукове (інформаційне) моделювання, проектно-графічне 
моделювання, логіко-математичне моделювання, предметне моделювання або макетування. 

Пошукове (інформаційне) моделювання являє собою процедуру пошуку ідеї і задуму проектного 

рішення. Воно ґрунтується, насамперед, на інформації, отриманій учнями на підготовчій стадії. Пошукове 
моделювання (оскільки воно, в певній мірі, входить у склад решти форм моделювання), на нашу думку, є чи не 
найважливішою структурною ланкою єдиного творчого процесу проектування, коли останнє починається за 
довго до появи креслень. 
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